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Najstarsza polska wyzsza szkota zawodowa i najwieksza tarnowska uczelnia stafa sie Akademig.
PWSZ, od 2022 r. dziatajgca jako ANS, w czerwcu 2023 r. przyjeta nazwe Akademia Tarnowska!

Zadanie 7

Informacja do zadania:

Glutation jest jednym z najprostszych hormonéw peptydowych:
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Znajduje sie we wszystkich komorkach zwierzagt wyzszych, wiekszosci roslin a takze w wielu
mikroorganizmach. Petni r6znorakie funkcje biologiczne, gtownie aktywatora wielu enzymow. Dzigki

obecnosci grupy tiolowej -SH, dziata jako przeciwutleniacz oraz reduktor w wielu biologicznie
waznych reakcjach redoks.
w oparciu o A. Kotodziejczyk ,Naturalne zwigzki organiczne”

Zadanie 7.1

Napisz wzory aminokwasow, ktore powstang w wyniku catkowitej hydrolizy glutationu:

Wzory aminokwasow:
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Zadanie 7.2

Aminokwas o najmniejszej masie molowej poddano reakcji z kwasem azotowym(lll) w wyniku ktorej
otrzymano zwigzek X, azot i wode.
Narysuj wzoér potstrukturalny (grupowy) zwigzku X i podaj jego nazwe systematyczna:

Wzor poétstrukturalny (grupowy) zwigzku X Nazwa systematyczna zwigzku X

Zadanie 8

Jeden z aminokwasow biatkowych - alaning poddano reakcji z wodorotlenkiem sodu.

Zadanie 8.1

Zapisz rownanie reakgcji alaniny z wodorotlenkiem sodu w formie jonowej skrécone;j:

Rownanie reakciji:

Zadanie 8.2

Uzupetnij tabele, wpisujac wzory kwaséw i zasad Brgnsteda, ktore w powyzszej reakcji tworzg
sprzezone pary:

kwas zasada

sprzezona para 1

sprzezona para 2
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Zadanie 8.3

Podaj wzér jonu, w ktérego postaci alanina wystepuje:
- w roztworach wodnych o pH>7
- w roztworach wodnych o pH<5

pH wzor jonu

pH>7

pH<5

Zadanie 8.4

Dokoncz zdanie, zaznaczajgc wniosek A lub B i jego uzasadnienie 1 lub 2.

. L poniewaz w jej czasteczce wystepuje
A. Jest Z()W'ta?;'r?irg L asymetryczny atom wegla
B nie jest crz);/nnym 5 poniewaz w jej czgsteczce nie wystepuje
) ' asymetryczny atom wegla
Zadanie 9

W podanych ponizej zdaniach dotyczgcych wtasciwos$ci fizycznych weglowodandw wybierz jedng
z kilku mozliwosci (podkreslajgc jg), tak aby zdanie byto poprawne.

Monosacharydy sg zwigzkami o (statym / ciektym) stanie skupienia, (dobrze / Zle) rozpuszczajg sie
w wodzie oraz (lepiej / gorzej) w alkoholach. Wiekszo$¢ cukrow ma (sfodki / gorzki) smak,
topig sie w (niskiej / wysokiej) temperaturze. Topnieniu towarzyszy zwykle ich czesciowy
(rozktad / kondensacja). Polisacharydy (dobrze / zle) rozpuszczajg sie w wodzie w efekcie czego
powstaje roztwdr (klarowny / koloidalny).

Na podstawie A. Persona, Chemia Repetytorium, Medyk, Warszawa, 2012

Zadanie 10

Stosujgc wzory projekcyjne Fischera wyttumacz dlaczego fruktoza daje pozytywny wynik probny
charakterystycznej dla cukrow redukujgcych zwanej reakcjg Tollensa.
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Wzory:

OAPOWIEAZ: ... e

Zadanie 11

Sposréd podanych cukrow wskaz jeden, ktory w wyniku utleniania kwasem azotowym(V) daje
produkt optycznie nieczynny. Kwas azotowy(V) utlenia zaréwno grupe -CHO jak i -CH,OH.

Odpowiedz uzasadnij w oparciu o wzo6r produktu utleniania cukru w projekcji Fischera oraz
komentarz.

CHO
H—CIZ*—OH
H—C*—OH
H—C*—OH
H—C*—OH

(|3H20H

D-(+)-alloza

CHO
HO—(IJ*—H
H—C*—OH
H—C*—OH
H—C*—OH
CH,0H

D-(+)-altroza

CHO
H—(II*—OH
HO—C*—H
H—C*—OH
H—C*—OH
CH,0H

D-(+)-glukoza
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Wzér:
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Dotacz do nas! ©)
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